

Запись беседы просмотрена и отредактирована тов. К.Е. Ворошиловым.

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ МАРШАЛА К.Е. ВОРОШИЛОВА С ДЖОЗЕФОМ ДЭВИСОМ

22 мая 1943 г. в 14 часов.

18

После взаимных приветствий тов. Ворошилов осведомился о супруге Дэвиса и о его дочери. Дэвис передал тов. Ворошилову привет от г-жи Дэвис и ответил на вопрос тов. Ворошилова, поблагодарив его. Затем Дэвис стал говорить о своей деятельности в США. В течение 2-х лет Президент предлагал ему занять высокий пост в кабинете, но он отказался. Он посвятил всю свою энергию, несмотря на свое болезненное состояние, делу понимания американским народом Советского Союза. Русский и американский народы должны доверять друг другу. Он хочет этого добиться, ибо считает, что без дружбы этих народов не может быть мира после войны. Если Советский Союз, Англия и Соединенные Штаты не сумеют предотвратить войны в ближайшие 2-3 поколения, то это будет низостью с их стороны.

Тов. Ворошилов выражает свое согласие с мнением Дэвиса и с иронией замечает, что если удастся помешать возникновению войны в течение 2-3-х поколений, то к тому времени люди вероятно станут более разумными и изыщут реальные меры к предотвращению войны на будущее время.

Дэвис соглашается. Он говорит, что уже многое сделано в последнее время для сближения американского и советского народов. Цифра благоприятных ответов на вопросы Института Общественного Мнения Галлупа об отношении американцев к СССР за последние 18 месяцев возросла с 20% до 80%. Это результат великолепной борьбы Красной Армии.

Тов. Ворошилов говорит, что это правильно, но замечает, что этим Советский Союз обязан также и деятельности своих друзей в США таких, как г-н Дэвис.

Дэвис заявляет, что успехом своей деятельности он всецело обязан Красной Армии. В этой войне оказались годы труда советских руководителей, которые сотворили поистине невозможное. За 25 лет сделаны чудеса. Он, Дэвис, видел все это своими собственными глазами и уехал из СССР его поклонником. В этой связи он хорошо запомнил слова тов. Ворошилова, что он, Дэвис, будучи на его, Ворошилова, месте, стал бы большевиком. Это очень правильно было сказано.

Тов. Ворошилов говорит, что в начале революции в России лучшие умы буржуазии были шокированы, но позже многие представители буржуазных классов - писатели, ученые - люди интеллигентного труда, словом, лучшие умы буржуазии перешли на сторону социалистической революции, на сторону большевиков.

Далее Дэвис говорит, что он хорошо понял силу Советского Союза, так как он видел советские заводы, главным образом, в европейской части СССР. Теперь он возвращается в США через Сибирь-Аляску. Он хотел бы слышать мнение тов. Ворошилова по поводу этого маршрута. Хорошо было бы также, если бы летчики его самолета могли посоветоваться с советскими летчиками о полете по маршруту Сибирь-Аляска. На обратном пути он, Дэвис, хотел бы посмотреть советские заводы, расположенные на Урале, в частности, Магнитогорский metallurgический комбинат.

Тов. Ворошилов отвечает, что избранный им маршрут испытан и благоустроен. Это хороший маршрут. Советские летчики, конечно, поделятся своим опытом с летчиками Дэвиса и встречу их можно устроить. Что касается желания Дэвиса посмотреть наши заводы, то ему будет интересно посмотреть наши новые заводы, выстроенные уже за время войны. Такие заводы имеются в Куйбышеве, на Урале, в Сибири. Многие заводы-гиганты были построены в очень короткие сроки. Он, тов. Ворошилов, сам видел, как в течение двух месяцев вырастали целые громадные заводские цеха. При этом одновременно с постройкой заводов налаживался и выпуск продукции.

Дэвис выражает восхищение этими достижениями и говорит, что и сейчас, во время войны, его поразила эффективность работы в Советском Союзе. Например, на аэродроме в Куйбышеве, — чистота и порядок. Он был в Сталинграде. Более ужасной картины разрушения он не видел в своей жизни. Разрушенное здание Университета в Мадриде не идет ни в какое сравнение. В своем самолете он несколько раз пролетал над разрушенным Сталинградом. Картина была настолько потрясающей, что пассажиры сидели в самолете молча. Когда самолет приземлился он, Дэвис, слышал как один из его летчиков сказал: "теперь я готов собственными голыми руками душить немцев — этих сукиных детей". На лицах других членов команды была написана такая же ненависть к немцам. Он, Дэвис, рассказал о своих впечатлениях от посещения Сталинграда американским корреспондентам и он уверен, что их сообщения произведут большое впечатление в Америке. Здесь он хотел бы высказать одну мысль, которую он намеревался также высказать вчера тов. Сталину. Мысль эта следующая. Великий русский художник Верещагин оставил гениальные картины, в которых изображен весь ужас войны. Он имеет в виду картину Верещагина — апофеоз войны, где на голом поле возвышается огромная пирамида из человеческих черепов. Эта картина служит призывом против войны. Сталинград разрушен. Он, Дэвис, рекомендовал бы не восстанавливать Сталинграда на старом месте, а построить новый город в 5-ти милях ниже или выше старого Сталинграда. Пусть разрушенный Сталинград служит монументом, увековечивающим ужасы войны и деяния современных фашистско-

немецких варваров. После войны в Советский Союз со всего мира будут приезжать люди, чтобы посмотреть на этот монумент.

Тов. Ворошилов отвечает, что это интересная мысль и рекомендует Дэвису высказать ее тов. Сталину.

Дэвис говорит, что он это сделает, и затем, продолжая разговор, спрашивает тов. Ворошилова, каковы его взгляды на военное положение.

Тов. Ворошилов отвечает, что он уверен в нашей окончательной победе. Однако, несмотря на то, что враг уже основательно потрепан в Сталинграде, под Москвой в свое время и других местах на нашем фронте, а также в Тунисе, силы у него еще достаточно крупны и нам предстоит борьба, которая потребует напряжения всей нашей энергии, и война может затянуться. Если же англичане и американцы нанесут серьезный удар по врагу с Запада этим летом, а мы с Востока, то противник будет быстро сокрушен.

Дэвис говорит, что он придерживается точно такого же мнения. Однако, он не думает, что война затянется. Если Гитлер не смог сокрушить СССР в 1941, 1942 г.г., и если он не сможет достичь Баку и сломить Красную Армию этим летом, то он лишится своей головы в этом году. Америка создает большую и хорошую армию. В Америке сейчас уже производится 7.000 самолетов в месяц. Американские солдаты, участвовавшие в операциях в Тунисе, теперь являются очень хорошими бойцами. Конечно, американская армия еще неопытна, зелена, но она будет хорошей армией.

Тов. Ворошилов говорит, что американские войска, участвовавшие в операциях в Тунисе, после полученного ими боевого опыта представляют собой прекрасные войска. Он не сомневается, что американская армия будет хорошей армией.

Дэвис говорит, что единственной проблемой, которая беспокоит Америку, это — проблема борьбы с подводными лодками.

Тов. Ворошилов говорит, что Америка обладает мощной промышленностью, славится успехами технической мысли и он уверен, что средства и методы борьбы с подводными лодками будут найдены. Если вождь американского народа Президент Рузвельт возьмется за это дело как следует, созвонет лучших людей техники и военно-морских специалистов и даст указания найти средства борьбы с подводными лодками, то они будут найдены. Никакая другая страна не сможет разрешить этой проблемы так быстро, как могут это сделать САСШ.

Дэвис говорит, что Рузвельт работает с техническими специалистами над этим вопросом. В Америке склонны бороться с подводными лодками при помощи самолетов, и сейчас разрабатываются специальные типы самолетов. В частности, создается для этой цели гелиокоптер.

Тов. Ворошилов замечает, что это правильный путь. Можно было бы построить для борьбы с подводными лодками большой гидросамолет, который имел бы на вооружении глубинные бомбы и нес бы на себе один или два самолета-разведчика. ~~Каких-нибудь~~ Большие гидросамолеты с помощью своих разведчиков могли бы выслеживать подлодки врага и в местах нахождения подводной лодки атаковали бы их, в случае погружения на глубину, специальными глубинными бомбами.

Дэвис записал мысль, высказанную тов. Ворошиловым, назвал ее большой идеей и сказал, что он доложит о ней Президенту. Может быть, говорит Дэвис, эта мысль окажется столь же успешной, как и мысль о парашютных войсках, развитая тов. Ворошиловым в 1934 году. Дэвис благодарит тов. Ворошилова. Далее он сообщает, что привез для тов. Ворошилова небольшой подарок — часы с секундомером. Но он видит, что у тов. Ворошилова есть часы тоже с секундомером. Они лучше тех, которые он хочет ему подарить. Тов. Ворошилов снимает с руки часы и просит г-на Дэвиса обменяться часами. Тогда Дэвис просит тов. Ворошилова, помимо хронометра, принять и свои часы, которые он в свое время получил в подарок от жены.

Тов. Ворошилов благодарит за подаренный хронометр, но он не согласился принять личные часы Дэвиса и в шутку говорит, что госпожа Дэвис обидится за такой поступок г-на Дэвиса.

Дэвис говорит, что он передаст часы тов. Ворошилова своему 14-летнему внуку, который учится в военной школе и уже в чине "майора". Его тоже зовут Джозефом Дэвисом. Он первый ученик в своем классе и второй в школе. Он будет с гордостью носить часы, подаренные тов. Ворошиловым Дэвису.

Дэвис просит тов.Ворошилова написать несколько строк на визитной карточке и этому подарку для его внука.

Тов. Ворошилов отвечает, что он это охотно сделает.

Дэвис говорит, что он прочитал сегодня решение о распуске Коминтерна. Это очень мудрое и своевременное решение. Единственной трудностью в его, Дэвиса, работе в Соединенных Штатах был Коминтерн.

Тов. Ворошилов отвечает, что причины распуска Коминтерна сформулированы в опубликованном сегодня решении Исполкома Коминтерна. Коминтерн сыграл свою роль в деле об'единения рабочего движения.

Прощаясь Дэвис говорит, что он надеется, что, когда между Нью-Йорком или Вашингтоном и Москвой будет установлено воздушное сообщение через Северный Полюс, то первым гостем, прибывшим в Америку по этой линии, будет Маршал Ворошилов. Он, Дэвис, позаботится, чтобы

тов. Ворошилов хорошо провел свое время в Америке. Несмотря на болезнь своего желудка, смеясь говорит Дэвис, он напьется тогда вдрызг.

Тов. Ворошилов говорит, что он будет рад быть его гостем, если только он к тому времени не состарится настолько, что потеряет всякую привлекательность, как гость.

Записал

*Павлов*

(В. Павлов)